

香港国际金融中心地位将不断巩固提升

汪灵犀

香港近日金融盛事不断,成为世界关注的焦点。香港金融科技周日前开幕,国际金融领袖投资峰会刚刚举行,吸引大批海内外重量级嘉宾参与,向全球展示着香港作为国际金融中心的优势与活力。这是香港在金融领域的传统优势和稳固地位的体现,也说明外界看好“一国两制”下香港的独特作用和无限潜力。一系列信号表明,香港已经进入由治及兴新阶段,正充分发挥自身所长、抢抓发展机遇,全力开创新未来。

10月31日开幕的香港金融科技周活动,吸引了逾500个赞助商和参展商、300多名演讲嘉宾、超过1.2万名业界人士参会。11月2日举行的国际金融领袖投资峰会,则吸引全球约120家金融机构主要负责人出席,其中包括渣打、高盛、摩根大通、瑞银集团等知名金融机构的董事长或行政总裁。正是看好香港发展的澎湃动力和不竭活力,世界各地金融机构才会纷至沓来,交流分享在中国内地和香港的投资经验,寻找新的投资和合作机会。目前,全球百大银行中,超过3/4在香港运作,海内外规模最大的20家私募基金有15家落户香港,其中大部分是地区总部。香港交易所去年的市场总成交额达到破纪录的5.2万亿美元,香港保险业的管理资产超过4.5万亿美元,位居亚洲第一、世界第二。事实证明,全球投资者依旧看好香港,香港作为国际金融中心的地位坚如磐石,拥有雄厚根基和强大实力。

除了本身在金融领域积淀深厚,香港之所以拥有如此巨大的吸引力,更重要的是在内地与国际资本市场互联互通中扮演着桥梁角色,发挥着独特作用。背靠祖国、联通世界,是香港得天独厚的显著优势。过去40多年,改革开放的春风为香港经济发展提供了最大舞台。“沪港通”“深港通”“粤港澳大湾区”“跨境理财通”及“债券通”等政策凸显中央政府支持香港的大力支持,为香港金融业注入源源不竭的发展动力。国家“十四五”规划实施以及粤港澳大湾区特别是前海、落马洲河套等重大平台建设,给香港带来了更大的发展机遇。随着国家经济稳定增长及全面扩大对外开放,人民币国际化地位日益提高,香港国际金融中心地位会更加巩固。

与此同时,香港还经常作为国家对外开放先行先试的试验场,占得发展先机。就在香港金融科技周开幕当天,香港特区政府公布《有关香港虚拟资产发展的政策宣言》,鼓励金融科技和虚拟资产相关人才汇聚香港,发挥金融创新的潜力。目前香港已拥有800多家金融科技公司,包括许多独角兽企业,其中不少是由海外人才创办。香港金融科技发展蒸蒸日上,一方面增强了香港的活力,另一方面也形成了香港作为国家金融科技市场门户的战略优势,有助于巩固香港国际金融中心地位。

一直以来,中央始终支持香港长期保持独特地位和优势,巩固国际金融、航运、贸易中心地位,维护自由开放规范的营商环境,保持普通法制度,拓展畅通便捷的国际联系。随着党的二十大胜利闭幕,中国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军,将在更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,香港所发挥的连接祖国内地同世界各地的重要桥梁和窗口作用,只会增强、不会减弱。这也为外资通过香港这一窗口投资中国、分享中国发展的红利,提供了不可多得的机遇。

展望未来,香港国际金融中心地位将不断巩固提升,“东方之珠”由治及兴的脚步不可阻挡。只要香港各界同心同行,展现团结奋斗的新作为,坚守“一国”之本,善用“两制”之利,发挥自身独特优势,积极融入国家发展大局,香港未来必定大有可为,成就必定更加耀眼!

香江观察

台湾青年参观“奋进新时代”主题成就展:

感受大陆变化 见证两岸一家

朱贺文/图

神舟十二号返回舱、由302张照片组成的“笑脸墙”、“两岸一家亲”彩绘……近日,37位在大陆生活的台湾青年来到正在北京举行的“奋进新时代”主题成就展,透过实物模型、音视频画面及照片图片,感受大陆在中共十八大以来十年间各领域取得的非凡成就。

感受大陆变化

步入中央综合展区,“长江—1000发动机”模型、神舟十二号返回舱等展现大陆科技成果的展品备受欢迎,青年朋友们也在此拍照打卡。

参观“坚持人与自然和谐共生 美丽中国建设迈出重大步伐”单元后,中国人民大学经济法学专业博士生、台湾青年林宇阳颇有感触。

在大陆深耕碳中和行业多年,林宇阳认为,从碳达峰到碳中和,大陆为全球气候治理作出了贡献,展现了担当;生态环境保护治理的效果和效率,也令他感到不可思议,“无论是陕西秦岭的生态保护和修复,云南洱海的保护治理,还是北京空气质量的改善,大陆生态环保的成绩有目共睹”。

“以前从北京去河北崇礼滑雪,坐大巴至少要3个小时,偶遇暴雪还会封路;2019年京张高铁开通运营后,只要47分钟。”在地方展区看到京张高铁、北京大兴国际机场相关展陈,北京大学体育教研部台湾教师陈文成说。

走进湖南展厅,祖籍湖南邵阳的台湾青年罗至善在“精准扶贫”地标石前拍照留念,感受大陆在脱贫攻坚、乡村振兴方面取得的成就。去年回来自阳老家,姑姑告诉他近年的变化,“农村的路修得很好,生活水平也大幅改善”。

中国社会科学院大学台湾学生沈宏毅对展区中由302张照片组成的“笑脸墙”印象深刻。今年暑假他曾到四川省凉山彝族自治州昭觉县三河



图为台湾青年在展览的“两岸一家亲”彩绘墙前合影留念。

村考察调研。这座大凉山深处的山村,从前交通不便、水电稀缺,如今村民住在政府帮扶修建的新房里,水电暖气、家具淋浴设施一应俱全。

沈宏毅说:“这些看似微不足道的帮扶,为当地民众的生活带来翻天覆地的改变。”

见证两岸一家

来到“坚持‘一国两制’推进祖国统一”单元,这里陈列的“两岸一家亲”彩绘、“两岸棒球一家亲”纪念球棒、《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书、台湾居民居住证等展品,讲述新时代两岸融合发展新故事。

展厅里侧,一张照片记录了台湾青年志愿者为2022年北京冬奥会提供服务的场景。照片中,青年们对着镜头比“赞”,洋溢着青春活力。看到照片,志愿者服务队发起人陈文成说“很激动,但更多是感动”。

北京冬奥期间,10位来自台北、高雄、彰化等地的台湾青年,组成了台青冬奥城市志愿者服务队,在北京发起一系列传递两岸元素的特色活动,吸引市民参与打卡、助力冬奥。冬奥落幕已有一段时间,陈文成说,他将在生活中延续志愿服务精神和冬奥精神,也让更多台湾青年看到大陆的变化。

台湾居民居住证出现在展览中,台湾青年黄柏翔将这一小小卡片视作融合发展的见证,“居住证制度的推行展现了大陆对台胞生活便利程度的重视,尽可能提供保障”。自2018年申领以来,黄柏翔通过居住证绑定了公司社保、领取企业年金,在交通出行等方面也和大陆同胞享受同样服务。

展厅中,一面色彩明丽的彩绘墙吸引台湾青年朋友驻足欣赏、拍照留念。此幅彩绘,左上方书写着“厦门用早点,金门吃午餐。共饮一江水,两岸一家亲”,也呈现两地未来通电、通桥的美好愿景。

画面中,厦金风景名胜遥相呼应。彩绘开设留言区,今年10月刚来到中国人民大学的台湾交换生周雨洁写道,“北京我来啦”。



近日,中铁五局承建的广汕铁路铺架施工最后一孔900吨箱梁成功架设在广东广州增江特大桥桥墩上,标志着全线箱梁架梁完成。设计时速350公里的广汕铁路全长206.2公里,途经广州、惠州、深汕合作区、汕尾,全线预计2023年建成通车。通车后,广州到汕尾运行时间将由现在的2小时左右缩短至40分钟左右,将有力助推粤东地区加快融入粤港澳大湾区。图为施工人员操作架桥机架设箱梁。

新华社记者 刘大伟摄

澳门三展联动拓展企业商机

据新华社澳门电(记者李寒芳、刘刚)科技企业赋能粤港澳大湾区一体化亮点纷呈,葡语国家产品大放异彩,内地和澳门展台“你来我往”……近日,第27届澳门国际贸易投资展览会(MIF)、澳门国际品牌连锁加盟展2022(MFE)和2022年葡语国家产品及服务展(澳门)(PLPEX)三大展会同期同场举行。三展联动,发挥拓展澳门企业商机、助推澳门经济适度多元发展的“乘数效应”。

为期3天的三展联动由澳门贸易投资促进局联合多家机构主办,总展览面积达2.93万平方米,展位逾1800个。其中,澳门中小企业参展商达389家,较去年增加27.5%。

澳门贸易投资促进局代主席余雨生表示,本次展览亮点可概括为“三个促进、一个提升”,即促进本地中小企业发展、促进四大产业(科技研发和高端制造、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸、现代金融)发展、促进“会展+旅游业”发展,同时会展专业化程度进一步提升。

在科创企业分区参展的万高信息科技有限公司是一家澳门本土科技企业。营运总监张志成表示,公司借助区块链、大数据等技术,助力粤港澳大湾区数据验证平台建设,为疫情期间“粤康码”“澳康码”互认、高效便捷跨境服务提供技术支撑。

大横琴(澳门)有限公司在展会上收获满满,与中国银行澳门分行、澳门科学技术协会等9家单位签署产业发展中心创新合作联盟战略合作备忘录。主办方介绍,将在澳门全面建设产业发展中心,提供集创新链、资金链、服务链和产业链为一体的全链条科技创新服务,为澳门产业多元化发展提供创新路径,打造澳门产业发展“新引擎”。

据介绍,为推动四大产业发展,第27届MIF以“展中展”形式,设有“2022中国中医药健康(澳门)品牌展览会”“2022科技周暨科创成果展”及“2022中国(澳门)国际文化创意产业博览会”;2022MFE则设立“IP授权展区”“澳门品牌故事专区”“一站式企业支援专区”等,推动知识产权合作和澳门文化创意产业发展。展会还设有在线展厅及安排云配对、云签约、在线直播、AR沉浸式直播、云导览,吸引更多线上客商。

PLPEX今年以“把握平台机遇,开拓中葡商机”为主题,汇聚葡语国家特色产品与优质服务企业。密利拿庄园农业进出口有限公司展出的葡萄牙葡萄酒吸引了不少海内外客商。该公司总裁伍志伟表示,展会今年给予澳门中小企业多方面支持,这是特区政府助企纾困、恢复经济的有力举措。

在加强与内地区域合作方面,第27届MIF邀请了浙江省作为“伙伴省”,设置“浙江馆”及“浙江商品馆”。展会还将举行“浙江—澳门·葡语国家经贸合作交流会”“第十二届江苏—澳门·葡语国家工商峰会”“福建—澳门—葡语国家经贸合作对接会”。

澳门特区政府经济财政司司长李伟农表示,澳门将继续携手内地省份以及葡语国家,共同把握横琴粤澳深度合作区建设、粤港澳大湾区建设和长三角一体化发展等叠加机遇,进一步促进海内外市场的互联互通,培育新的经济增长点,助力国家构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

澳门举办“新征程的中国与世界”专场研讨会

据新华社澳门电(记者刘刚、李寒芳)“新征程的中国与世界”澳门专场研讨会近日在澳门大学举行。与会嘉宾围绕澳门如何更好融入国家发展大局等话题展开深入交流研讨。

澳门特区政府主要官员、中央驻澳机构代表以及澳门各界知名人士等50余位嘉宾出席研讨会。与会者一致认为,中共二十大科学擘画了中国式现代化宏伟蓝图,为“一国两制”成功实践行稳致远指明了方向,极大鼓舞了广大澳门同胞的发展信心。

澳门基金会行政委员会主席吴志良认为,澳门要积极对接国家重大战略,更好融入国家发展大局,为实现中华民族伟大复兴更好发挥作用。

澳门大学校长宋永华表示,面对新征程,澳门大学将坚持以培养爱国爱澳的“一国两制”事业建设者为办

学方向,为澳门的长治久安和“一国两制”行稳致远提供人才支撑;在国家进一步对外开放中发挥桥梁优势,更好地服务科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略。

澳门福建同乡总会会长陈明金认为,澳门可以充分发挥社团协会、归侨归眷、海外侨胞等民众力量,讲好新征程中国故事,促进东西方文化交流、文明互鉴、民心相通,推动构建人类命运共同体,共绘美美与共的人类文明画卷。

“澳门拥有背靠祖国、联通葡语国家平台的优势。”澳门城市大学副校长叶桂平说,只要在国家战略中把自己的优势发挥好,必将获得更广阔的发展空间和源源不断的发展动力。

研讨会由中央广播电视总台亚太总站主办。

首届“国际医疗健康周”开幕 推动香港建设国际医疗健康枢纽

据新华社香港电(记者孔维一)由香港贸易发展局协调的首届“国际医疗健康周”近日在港开幕,利用香港作为亚洲医疗行业创新和投资中心的战略角色,推动香港成为国际医疗健康枢纽。

为期15天的“国际医疗健康周”将举办一系列会议和交流会议,旨在促进亚洲医疗健康产业创新及投资交流,捕捉行业新机遇。其中,第二届亚洲医疗健康高峰论坛和第十三届香港国际医疗及保健展两大重点活动,全面涵盖医疗健康上游至下游产业链,包括科技研发、投资配对、仪器生产、医疗产品及服务等。

首届“国际医疗健康周”还涵盖乐龄科技博览会暨高峰论坛、香港泌尿外科学会第二十七届周年学术会议、香港国际视觉光学会议等会议和交流会议。香港贸发局总裁方舜文10月31日在新闻发布会上表示,新冠肺炎疫情出现至今,医疗健康和生命科学已成为全球最关注的议题。贸发局多年来一直通过不同渠道推广医疗科技及应用仪器产业,并且留意到香港在医疗健康产业方面具备显著优势。

她说,今年贸发局全力协调首届“国际医疗健康周”,希望汇聚全球政策官员、医疗专家、科研权威、商界领袖及金融翘楚,分享行业内最新信息,建立人脉,让香港可以在亚洲区迅速发展的医疗健康产业中分享机遇。

“澳门拥有背靠祖国、联通葡语国家平台的优势。”澳门城市大学副校长叶桂平说,只要在国家战略中把自己的优势发挥好,必将获得更广阔的发展空间和源源不断的发展动力。

研讨会由中央广播电视总台亚太总站主办。